

4月新规,一起来看

新华社 齐琪

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备;督促集中用餐单位落实食品安全主体责任;强化公平竞争刚性约束,提振企业信心……4月,这些新规将实施,一起来看!

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确,禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚。

督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确,

集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

强化公平竞争刚性约束提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准,明确红线底线。办法提出,起草单位不得以送市场监督管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身

份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景;实现全流程网上办;明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份,办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确,进出境行李物品应当符合合理自用的要求;超过合理自用数量的,按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运进行李物品的,应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的,应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

打呼噜也是病?保险理赔有说法

《人民法院报》韦德涛 桑鹏

打呼噜代表睡眠好?但这也可能是病。徐某经多方诊断患上重度阻塞性睡眠呼吸暂停综合征,作为投保人的徐某申请保险理赔,却被保险公司拒绝。近日,河南省获嘉县人民法院受理了一起因打呼噜申请理赔遭拒的人身保险合同纠纷案件。

2019年12月,徐某作为投保人及被保险人向某保险公司投保终生重疾险及医疗保险。自2021年起,徐某因打呼噜先后到多家医院治疗。经诊断,其呼吸暂停低通气指数(AHI)为65.7次/小时,睡眠平均血氧饱和度为92%,被医院确诊为阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征(重度),于是徐某购买睡眠呼吸机进行治疗。

之后,徐某向其投保的保险公司申请理赔,某保险公司认为,根据案涉保险条款第三十二条第48项,关于严重阻塞性睡眠呼吸暂停综合征必须符合的两项条件:一是被保险人必须现正接受持续气道正压呼吸器(CPAP)之夜间治疗;二是必须提供睡眠测试的文件证明,显示AHI > 30及夜间血氧饱和平均值 < 85。徐某的病情尚未达到保险合同约定的特定疾病标准,由此拒绝理赔。徐某遂诉至获嘉法院,请求某保险公司支付特定疾病保险金2万元。

获嘉法院审理后认为,本案为人身保险合同纠纷,保险合同成立后,投保人按照约定交付保险费,保险人应按照约定的时间开始承担保险责任。结合徐某治疗诊断情况及购买呼吸机的事实,其所患疾病系案涉保险合同所定义的“特定疾病”中的严重阻塞性睡眠窒息症,且发生在保险期间内,保险公司应依法按合同约定承担保险责任。

法官认为,案涉保险条款约定“严重阻塞性睡眠呼吸暂停综合征”包含在保险理赔范围内,但是又对该疾病约定了额外的理赔条件,该条件系保险公司对理赔范围的限缩,属于不合理的免除或减轻自身责任、加重投保人责任的条款,应属无效。综上,法院依照相关法律规定判决某保险公司支付徐某特定疾病保险金2万元。

法官说法

保险具有分散风险和补偿损失的基本功能,对于保险消费者来说具有重要的保障意义,关乎人民群众日常生活中的方方面面和切身利益。本案对保险公司不当限缩理赔范围的行为予以否定,依法对格式条款的合理性进行实质审查,以实际行动维护了保险消费者的合法权益。

“投保健康保险后查出疾病却遭拒赔”是一个社会痛点,期待保险公司、监管机构与社会各界共同努力,积极构建公正、互信的保险消费环境,让健康保险真正成为守护群众健康、抵御生活风险的坚实屏障,让每一个保险消费者都能感受到“重疾无忧”的安心与温暖。

看到这类“补贴”,千万别领

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

案情回顾:

近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到周女士的报警,称自己遭遇诈骗。

“我上午收到总公司发来的邮件,里面有个可以申请岗位奖金的二维码。我信以为真,申请完后,奖金没收到,却收到3笔扣款信息,就赶紧来报警了。”周女士说,自

己看到是总公司的邮件,当时没有多想,就按照指示一步步操作,没想到被骗走1200元。

民警调查发现,上述二维码扫描后,会进入诈骗分子事先搭建好的“人力资源和社会保障部”假网站,若被骗人按照网站指示,一步步填写银行账户等个人信息,自己账户内的资金将通过非法手段被转走。目前,案件正在进一步办理中。

提醒:

此类骗局中,骗子往往通过非法手段盗取公司内部通讯录,向员工发送虚假信息,以“工资补贴、退税”等名目,诱导被骗人点击假网站,从而骗得钱财。网民应谨慎透露银行卡密码、手机验证码等信息,如遇网络诈骗,请保存好聊天记录、交易记录等相关证据材料,及时报警求助。

售卖过期辣条,该不该罚?

通讯员 王琳玲

案情回顾:

前不久,有人在某便利店买到1包超过保质期的辣条,向杭州市上城区市场监管局投诉举报,要求处理。执法人员对这家便利店监督检查时发现,店内货架上摆放出售的1包“千里香馨湘源狼辣条(香辣块)”和2包“千里香馨湘源狼辣条(大辣棒)”均已超过保质期,遂扣押。

经查明,这家便利店之前购入上述香辣块及大辣棒共5包,进货价每包2.5元,

销售价每包4元,因疏于管理,超过保质期仍在销售。除此之外,未发现其他超过保质期销售的情况。上述3包过期食品由当事人自行销毁。

说法:

食品安全与广大人民群众身体健康、生命安全息息相关,经营者理应认真落实食品安全法等法律、法规规定的食品安全保障义务。此案中,便利店将超过保质期的食品置于货架上对外销售,违反了食品安全法相关条款。

但因商家是初次违法,食品来源合法,货值金额较低,违法所得1.5元,未造成食品安全事故或发生食源性疾病,且积极配合调查,所以对当事人作不予处罚。

2025年1月27日,《市场监管总局关于印发市场监管行政违法行为首违不罚、轻微免罚清单(一)的通知》发布。实施“首违不罚”是为了更好地推行服务型执法,在检查中坚持处罚与教育相结合,彰显执法力度与温度,但若免罚条件中的任何一条不达标,执法人员仍将根据法律法规对违法行为进行处罚。